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Анотація. У статті здійснено аналіз дисертаційних досліджень на здобуття наукового ступеня доктора юри-
дичних наук, в яких розглядалися питання оперативного обслуговування підрозділами кримінальної поліції галу-
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Постановка проблеми. Аналіз відомчих нормативно-правових актів МВС України показав, що сьогодні 
оперативне обслуговування здійснюється з метою контролю, відслідковування, аналізу, оцінки й прогнозу-
вання оперативної обстановки на території оперативного обслуговування, в галузях економіки, на об’єкті 
або групі об’єктів обслуговування, за лінією роботи (виду кримінального правопорушення або окремого 
напрямку оперативно-службової діяльності).

При цьому нормативні акти МВС та Національної поліції України не містять положень, що чітко визна-
чають змістову сутність інституту оперативного обслуговування та його місце в системі діяльності опера-
тивно-розшукових підрозділів щодо протидії злочинності, а це впливає на практику її здійснення, яка зде-
більшого залежить від суб’єктивного ставлення до неї як рядових працівників, так і керівників оперативних 
підрозділів.

Аналіз наукових досліджень із даної проблематики показав, що більшість учених вивчали окремі питан-
ня здійснення оперативного обслуговування здебільшого в контексті дослідження питань оперативно-роз-
шукової протидії окремим злочинам або напрямку оперативно-службової діяльності. Крім того, аналіз таких 
досліджень вказує на те, що питання оперативного обслуговування здебільшого вивчалися вченими, які 
досліджували окремі проблеми та питання оперативно-розшукової протидії злочинам у сфері економіки. 
Проблематика оперативного обслуговування галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та тери-
торій майже не знайшла свого відображення в наукових працях вчених.

Проведення будь-якого дослідження вимагає застосування усього арсеналу інструментів, які розроблені 
методологією відповідної науки, та дає змогу досліднику отримати достатній рівень знань про досліджувану 
проблематику, запропонувати власні висновки та пропозиції і досягти поставленої мети дослідження. Як 
зазначає О.Ф. Скакун, результати наукової та практичної діяльності людей залежать не лише від того, хто діє 
(суб’єкт) або на що спрямована пізнавальна діяльність (об’єкт), або що конкретно досліджується (предмет), 
а й від того, за допомогою якого методологічного інструментарію здійснюється сам пізнавальний процес 
(Скакун, 2013: 49).

Аналіз останніх досліджень. Зокрема, окремі проблеми оперативного обслуговування галузей еконо-
міки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій досліджувалися Р.К. Антоновим, В.В. Дараганом, 
О.Ф. Долженковим, В.І. Василинчуком, В.Л. Ортинським, В.Д. Пчолкіним, В.В. Шендриком та ін. Окремі 
питання оперативного обслуговування галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій 
досліджували Д.В. Волков, В.В. Поливода, І.А. Федчак та ін.

У процесі своїх досліджень вказані автори для вивчення окремих проблем оперативного обслуговування 
використовували низку наукових методів. Однак жоден із авторів окремо не досліджував питання методо-
логічних підходів дослідження проблем оперативного обслуговування підрозділами кримінальної поліції 
галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій.

Метою статті є здійснення аналізу дисертаційних досліджень на здобуття наукового ступеня доктора 
юридичних наук, в яких розглядалися питання оперативного обслуговування підрозділами кримінальної 
поліції галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій, для встановлення методологіч-
них підходів, які використовувалися авторами для вирішення поставлених перед їх дослідженням задач.

Аналіз останніх досліджень. Ефективні підходи реалізації сучасних форм і методів оперативно-роз-
шукової діяльності мають спиратися на належне теоретичне підґрунтя, що визначає потребу в подальшому 
розвитку оперативно-розшукової теорії. Її основоположне значення проявляється у двох аспектах: «Прак-
тика оперативних апаратів виступає базою для теорії, стає джерелом формування наукових знань, з іншого 
боку – теорія оперативно-розшукової діяльності безпосередньо впливає на практику» (Малыгин, 2001: 123).

Дослідження оперативно-розшукових явищ ґрунтується на емпіричному рівні пізнання, однак передумо-
вами емпіричних досліджень насамперед є виникнення проблем (Малыгин, 2001: 123). Дослідження ніколи 
не розпочинається зі спостереження, а завжди із проблем – практичних або теоретичних (Рузавин, 2005: 287).
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На початку наукового дослідження перед дослідником стоїть одна з головних задач визначення системи 
методів проведення такого дослідження, вирішення вказаної задачі дозволить у подальшому досягти мети 
наукового дослідження.

Аналіз наукових досліджень на здобуття наукового ступеню доктора юридичних наук (понад 60 дослі-
джень), в яких вивчалися проблеми оперативно-розшукової протидії злочинам, показав, що окремі пробле-
ми оперативного обслуговування галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій дослі-
джувалися лише в 7 дослідженнях, зокрема це дослідження Р.К. Антонова, В.В. Дарагана, О.Ф. Долженкова, 
В.І. Василинчука, В.Л. Ортинського, В.Д. Пчолкіна та В.В. Шендрика.

Пропонуємо здійснити аналіз досліджень вказаних авторів та визначити, які саме наукові методи вони 
використовували для вирішення окремих проблем оперативного обслуговування підрозділами кримінальної 
поліції галузей економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій.

Так, К.В. Антонов у рамках дослідження на тему «Державно-правове забезпечення економічної без-
пеки України від злочинних посягань: теоретичні і організаційно-тактичні засади діяльності підрозділів 
ДСБЕЗ ОВС» досліджував окремі правові та організаційно-тактичні проблеми оперативного обслуговуван-
ня об’єктів злочинного посягання.

У процесі дослідження автора стан економічної злочинності, різні засади діяльності підрозділів ДСБЕЗ 
та інших суб’єктів державно-правового забезпечення економічної безпеки ви вчалися за допомогою діалектично-
го методу пізнання суспільних явищ і процесів, сис темного підходу до з’ясування сутності їх різновидів і форм, 
дослідження теоретичних розробок вітчизняних і зарубіжних учених (юристів, економістів) із проблем формуван-
ня і розвитку економічної безпеки, а також нормативно-правових актів України, що регулюють економічну безпе-
ку. Дослідження цієї складної та багатобічної проблеми зумовило автора звернутися передусім до таких окремих 
наукових методів, як історичний, спеціаль но-юридичний (формально-догматичний), конкретно-соціологічний, 
порівняльно правовий, системний, статистичний метод прогнозування. Емпіричні матеріали до сліджувалися із 
застосуванням анкетно-опитувального методу й методу експертних оцінок. Для вивчення документів автором 
застосовувався контент-аналіз. Усі ці загальнонаукові та юридично-галузеві методи використовувалися автором 
комплексно, що забезпечило об’єктивне дослідження теоретичних, правових і ор ганізаційно-тактичних засад 
державно-правового забезпечення економічної безпеки від злочинних посягань і дозволило вирішити теоретичні 
та практичні завдання, що виник ли в ході дослідження (Антонов, 2005: 40).

В.В. Дараган у рамках дослідження на тему «Теоретико-прикладні засади оперативно-розшукової про-
тидії злочинам у сфері державних закупівель кримінальною поліцією» вивчав окремі проблеми організації 
оперативного обслуговування сфери державних закупівель кримінальною поліцією.

У процесі дослідження використання діалектичного методу надало змогу автору вивчити суспільні та пра-
вові явища, що охоплюються досліджуваною проблематикою, в динамічному розвитку, з’ясувати їх сутність, 
встановити взаємозв’язки з іншими феноменами. Системно-структурний метод використовувався в ході ана-
лізу системи оперативного обслуговування сфери державних закупівель. Соціологічні методи (анкетування, 
інтерв’ювання) були застосовані під час вивчення думки фахівців щодо проблемних питань, які виникають 
у процесі оперативно-розшукової протидії злочинам у сфері державних закупівель, та з’ясуванні соціальної 
результативності відповідних правових норм та організаційних заходів. Статистичний метод автором було 
використано для узагальнення результатів проведених соціологічних досліджень та репрезентації даних, 
отриманих у результаті дослідження, а також під час вивчення емпіричного матеріалу. Використання фор-
мально-логічних методів (аналізу та синтезу, моделювання, структурно-логічний метод) забезпечило мож-
ливість автору систематизовано проаналізувати зміст наукової літератури та спеціальних нормативно-пра-
вових актів із метою з’ясування змісту та обсягу окремих юридичних термінів, тлумачення певних положень 
стосовно предмета дослідження. Зокрема, метод аналізу використовувався для зіставлення у спеціальній 
та науковій літературі дискусійних поглядів щодо оперативно-розшукової протидії злочинам у сфері дер-
жавних закупівель, а також у процесі вивчення архівних джерел. Метод моделювання використовувався: 
для розроблення пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання, організаційних і тактичних засад 
діяльності кримінальної поліції щодо оперативно-розшукової протидії злочинам у сфері державних закупі-
вель; під час підбору найбільш перспективних напрямів вдосконалення організації оперативно-розшукової 
протидії злочинам у сфері державних закупівель кримінальною поліцією; для формулювання висновків до 
розділів і загальних оцінок. Застосування структурно-логічного методу дозволило визначити основні напря-
ми удосконалення та оптимізації концептуальних засад оперативно-розшукової протидії злочинам у сфері 
державних закупівель кримінальною поліцією (Дараган, 2018: 533).

У рамках дослідження на тему «Теоретичні проблеми становлення політики протидії створенню інф-
раструктури злочинного світу засобами оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ» 
О.Ф. Долженков вивчав окремі проблеми оперативного обслуговування об’єктів та галузей економіки.

Методологічну основу дослідження автора складають положення матеріалістичної діалектики, які вхо-
дять складовими елементами у використані автором загальнонаукові (системно-структурний, порівняльний, 
історичний, соціологічний, логіко-правовий), а також предметно-галузеві (описання, статистичного спосте-
реження і аналізу та ін.) методи дослідження суспільних явищ (Долженков, 2002: 31).

В.І. Василинчуком у процесі дослідження на тему «Оперативно-розшукова профілактика злочинів 
у бюджетній сфері» вивчалися окремі проблеми оперативного обслуговування об’єктів бюджетної сфери, 
суб’єктів бюджетного процесу та напрямів руху бюджетних коштів.
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Загальну методологічну основу дослідження автора складають система методів і прийомів наукового піз-
нання. У процесі теоретичних і практичних досліджень автором було застосовано сучасні загальнонаукові 
та спеціальні методи: статистичний – для узагальнення результатів та репрезентації даних, отриманих під 
час вивчення емпіричного матеріалу; соціологічний (анкетування, інтерв’ювання, опитування) – для вивчен-
ня думки оперативних працівників із відповідних проблемних питань, що розглядаються, та з’ясування 
соціальної результативності відповідних правових норм й організаційних заходів; догматичний – під час 
тлумачення юридичних категорій, для поглиблення й уточнення понятійно-категоріального апарату; струк-
турно-логічний метод – для визначення основних напрямів удосконалення та оптимізації концептуальних 
засад оперативно-розшукового запобігання злочинам (Василинчук, 2012: 36).

В.Л. Ортинський у процесі дослідження на тему «Теоретичні основи, правові та організаційні проблеми 
протидії нелегальний економіці засобами оперативно-розшукової діяльності» досліджував окремі проблеми 
оперативного обслуговування об’єктів економіки.

Важливе місце в дисертації автора посідає структурно-системний аналіз, який дає змогу висвітлити вну-
трішню структуру нелегальної економіки, визначити це явище у зв’язку з іншими соціально негативними 
явищами. Цей же метод використовується й у визначенні структури та інфраструктури організованої еконо-
мічної злочинності. Метод функціонального аналізу, з одного боку, сприяв формуванню уявлення про опера-
тивно-розшукову діяльність як засіб протидії нелегальній економіці, та уявлення про нелегальну економіку 
у її галузевих проявах як об’єкта оперативно-розшукового впливу – з іншого. Догматичний аналіз чинного 
оперативно-розшукового, кримінального, адміністративного та економічного законодавства держави, про-
ектів нормативно-правових актів сприяв виявленню їх недоліків, прогалин та формулюванню пропозицій 
щодо вдосконалення правових норм під кутом зору їх відповідності потребі оптимізації оперативно-розшу-
кової діяльності у сфері протидії нелегальній економіці. Ці та інші методи наукового дослідження викорис-
товувались автором у їхньому взаємозв’язку (Ортинський, 2004: 36).

В.Д. Пчолкіним у рамках дослідження на тему «Теоретичні, правові та організаційно-тактичні основи 
розкриття злочинів у харчовій промисловості» було досліджено окремі проблеми організації оперативного 
обслуговування підприємств харчової промисловості.

У ході дослідження автором використовувались загальнофілософські, загальнонаукові, логічні та спе-
ціальні методи пізнання. У процесі роботи над дисертацією були використані загальні методи теоретично-
го та емпіричного дослідження, основними з яких є діалектичний, аналітичний, логічний, спостереження, 
моделювання, системний, експериментальний та ін. У дослідженні широке застосування одержали соціо-
логічні та кримінологічні методи: опитування, анкетування, інтерв’ювання, статистичної вибірки, вимірю-
вання, порівняння і узагальнення, а також спеціальні методи: особистісний, економіко-правовий і метод 
аналітичної розвідки. Логіко-семантичний метод сприяв узагальненню, систематизації та поглибленню 
понятійного апарату. Системно-структурний метод використовувався в ході аналізу системи оперативного 
обслуговування галузей харчової промисловості (Пчелкін, 2010: 36).

У рамках дослідження на тему «Теоретичні проблеми становлення політики протидії створенню інф-
раструктури злочинного світу засобами оперативно-розшукової діяльності органів внутрішніх справ» 
В.В. Шендрик вивчав окремі проблеми тактики попереджувальної роботи оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ України під час оперативного обслуговування.

Методологічною основою дослідження став діалектичний метод наукового пізнання. На даному методо-
логічному фундаменті в дисертації було застосовано окремі наукові методи пізнання. За допомогою логіко- 
семантичного методу поглиблено понятійний апарат. Системно-функціональний метод застосовано для 
вивчення організаційно-тактичних проблем попередження злочинів оперативними підрозділами органів 
внутрішніх справ України. Соціологічні методи дослідження (анкетування, опитування) було використано 
для вивчення думок респондентів стосовно розглянутих проблемних питань. Структурно-логічний метод 
застосовано для визначення основних напрямків удосконалення і оптимізації попередження злочинів опера-
тивними підрозділами органів внутрішніх справ України (Шендрик, 2012: 40).

Висновки. Аналіз дисертаційних досліджень на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук, 
в яких розглядалися питання оперативного обслуговування підрозділами кримінальної поліції галузей 
економіки, ліній роботи, закріплених об’єктів та територій, дозволяє зробити висновок, що в процесі 
досліджень автори здебільшого використовують такі методи наукових досліджень: 1) діалектичний метод 
(К.В. Антонов, В.В. Дараган, В.Д. Пчолкін, В.В. Шендрик); 2) формально-логічні методи (К.В. Анто-
нов, В.В. Дараган, О.Ф. Долженков, В.І. Василинчук, В.Л. Ортинський, В.Д. Пчолкін, В.В. Шендрик); 
3) соціологічні методи (К.В. Антонов, В.В. Дараган, О.Ф. Долженков, В.І. Василинчук, В.Д. Пчолкін, 
В.В. Шендрик); 4) статистичні методи (К.В. Антонов, В.В. Дараган, О.Ф. Долженков, В.І. Василинчук, 
В.Д. Пчолкін); 5) системний (К.В. Антонов, О.Ф. Долженков, В.Д. Пчолкін); 6) історичний (К.В. Антонов, 
О.Ф. Долженков); 7) порівняльно правовий (К.В. Антонов, О.Ф. Долженков); 8) догматичний (В.І. Васи-
линчук, В.Л. Ортинський).
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